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Определены основные аспекты повыше-
ния эффективности правового регулирова-
ния внешнеторговой деятельности Украины 
в рамках ВТО. Проанализированы проблемы 
нормативно-правового обеспечения нетариф-
ного регулирования внешнеторговых отно-
шений в рамках ВТО. Определены основные 
направления повышения эффективности 
правового регулирования процедуры решения 
споров между Украиной и другими странами-
членами ВТО.
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ність, експорт, імпорт, правове регулювання, націо-
нальний режим, режим найбільшого сприяння.

Актуальність теми
Інтеграційні процеси, що панують у сві-

ті, не можуть проходити осторонь України з 
огляду на її прагнення долучитися до кола 
найбільш розвинутих країн сучасності. Пе-
редумовою успішної інтеграції вітчизняно-
го промислового сектору та всієї економіч-
ної системи до європейської, а згодом і до 
світової, є участь України у міжнародних 
організаціях, спрямованих на лібераліза-
цію торгівельних відносин та на прозорість 
внутрішніх ринків. Останнім часом зусилля 
сучасної влади були спрямовані на вступ на-
шої країни до СОТ, що дає змогу отримати 
доступ до світових ринків та значно підняти 
конкурентоспроможність власної продукції 
шляхом перебудови промислового сектору 
на екпортоорієнтовне наукоємне виробни-
цтво. Беззаперечно, така переорієнтація 
вимагає значних фінансових інвестицій, 

реформування системи державного регу-
лювання економічних відносин, а також 
створення нової сучасної правової бази, яка 
б підвищувала ефективність зовнішньотор-
говельної діяльності України в межах СОТ. 
Саме правові важелі та інструменти дають 
змогу вибудовувати якісно нові відносини 
як з традиційними, так і з новими потенцій-
ними торгівельними партнерами. Вступ до 
СОТ призвів до того, що Україна, отримав-
ши певні можливості активізації зовнішньо-
економічної діяльності, взяла на себе і низ-
ку обов’язків, реалізація яких є запорукою 
подальшої інтеграції вітчизняної економіки 
у світове господарство. З огляду на це, ба-
чимо гостру необхідність імплементації між-
народних стандартів нормативно-правово-
го регулювання в різних сферах суспільних 
відносин до вітчизняного законодавства та 
подолання проблем, пов’язаних із цим. 

Мета статті
Визначення основних проблем норма-

тивно-правової регламентації зовнішньо-
торговельної діяльності України в межах 
СОТ та пошук шляхів їх вирішення.

Ступінь розробки теми
Проблематика пошуку ефективних ме-

ханізмів правового регулювання зовнішньо-
торговельної діяльності в межах СОТ зна-
йшла свій розвиток в працях таких вчених, 
як Юрченко С.М., Шафранський А., Іринчи-
на І.Б., Чибісов Д.М., Пода Т.О. та ін.
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Виклад основного матеріалу
Правове регулювання зовнішньоторго-

вельної діяльності – це комплекс легально 
визначених механізмів та інструментів впо-
рядкування, контролю, нагляду та регулю-
вання зовнішньоторговельної діяльності та 
запобігання зловживанням і порушенням 
у цій сфері, які здійснюються відповідними 
державними інституціями.
Державне регулювання зовнішньотор-

говельної діяльності спрямовується на за-
хист економічних інтересів України, прав і 
законних інтересів суб’єктів зовнішньотор-
говельної діяльності, створення рівних умов 
для розвитку всіх видів підприємництва у 
сфері зовнішньоторговельних відносин та 
використання суб’єктами зовнішньоеконо-
мічної діяльності доходів та інвестицій, за-
охочення конкуренції і обмеження моно-
полізму суб’єктів господарювання у сфері 
зовнішньоекономічної діяльності [1].
Вступ до COT є одним з головних прі-

оритетів зовнішньоекономічної політики 
України і розглядається як системний фак-
тор розвитку національної економіки, лі-
бералізації зовнішньої торгівлі, створення 
передбачуваного транспарентного середо-
вища для залучення іноземних інвести-
цій, що відповідає національним інтересам 
України. Участь у процесі вступу України 
до COT вимагає забезпечення чіткого за-
стосування принципів політики конкурен-
ції на різних рівнях. Як свідчить досвід 
вступу до COT інших країн і власний досвід 
України, першочергово у відповідність до 
норм COT має бути приведене законодав-
ство. Щодо законодавства у сфері захисту 
економічної конкуренції, то воно не супере-
чить вимогам COT, але проблемним зали-
шається, зокрема, питання впорядкуван-
ня надання державної допомоги. З одного 
боку, державна допомога – один із важли-
вих факторів конкурентоспроможності ві-
тчизняних виробників, разом із тим, при 
необдуманому підході, вона може істотно 
спотворити конкуренцію. За всіх існуючих 
проблем, зроблене в Україні для розвитку 
і захисту добросовісної конкуренції дозво-
ляє нашій країні достойно брати участь у 
світовому економічному процесі, навіть у 
межах членства у COT.

Інтересам України відповідають покра-
щення та стабільність доступу до глобальних 
ринків. Участь у COT – це згода на міжна-
родну конкуренцію за певними правилами. 
Для боротьби з можливими обмеженнями 
конкуренції у COT передбачені певні ме-
ханізми державного втручання у підприєм-
ницьку діяльність. Але вони можуть давати 
результат лише тоді, коли держава здатна 
їх реалізувати, тобто коли сформована від-
повідна законодавча база та ефективні ме-
ханізми її реалізації. Для цього необхідно, 
щоб законодавство України з таких питань, 
як інвестиційна та конкурентна політика, 
нетарифне регулювання зовнішньої торгів-
лі, захист прав інтелектуальної власності, 
відповідали чинним правилам COT в по-
вній мірі. Сьогоднішня участь України в 
COT дає можливість конкурувати на рівних 
умовах з іншими країнами-учасницями. Од-
нак, скористатися цією можливістю необ-
хідно таким чином, щоб Україна не лише 
формально мала доступи до вільного ринку, 
а й реально конкурувала на ньому з іншими 
країнами, причому конкурувала на паритет-
них засадах, застосовуючи адекватні заходи 
захисту конкуренції [2].
У цьому аспекті слід зауважити, що згід-

но з ст. 7 Закону України «Про зовнішньое-
кономічну діяльність» на території України 
запроваджуються такі правові режими для 
товарів, що імпортуються з держав-членів 
Світової організації торгівлі:

- національний режим, який означає, 
що стосовно імпортованих товарів похо-
дженням з держав – членів СОТ надається 
режим не менш сприятливий, ніж для ана-
логічних товарів українського походження 
щодо податків, зборів, встановлюваних за-
конами та іншими нормативно-правовими 
актами правил та вимог до внутрішнього 
продажу, пропозиції до продажу, купівлі, 
транспортування, розподілу або викорис-
тання товарів, а також правил внутрішнього 
кількісного регулювання, які встановлюють 
вимоги щодо змішування, переробки або 
використання товарів у певних кількостях 
чи пропорціях;

- режим найбільшого сприяння, який 
стосується мита, митних зборів, методів 
стягнення такого мита і зборів, правил і 
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формальностей у зв’язку з імпортом і озна-
чає, що будь-яка перевага, сприяння, при-
вілей чи імунітет, які надаються стосовно 
будь-якого товару, що походить з будь-якої 
держави, повинні негайно і безумовно нада-
ватися аналогічному товару, який походить 
з території держав – членів СОТ або дер-
жав, з якими укладено двосторонні або ре-
гіональні угоди щодо режиму найбільшого 
сприяння.
Винятки щодо режиму найбільшого 

сприяння в формі преференцій можуть бути 
зроблені для товарів, що походять з дер-
жав, з якими Україна уклала угоди про віль-
ну торгівлю або митний союз чи проміж-
ні угоди, що у майбутньому призведуть до 
створення зон вільної торгівлі або митних 
союзів у межах розумного періоду часу (10 
років), чи угоди про прикордонну торгівлю 
та застосування генеральної системи префе-
ренцій [3].
В аспекті участі України в СОТ особли-

вої уваги набуває вибір механізмів регулю-
вання зовнішньоторговельної діяльності, а 
відтак, постає нагальна необхідність визна-
чення пріоритетів правового регулювання 
даної сфери. Зрозуміло, що вітчизняне пра-
вове поле має бути пристосованим до вимог 
СОТ, однак, з огляду на наслідки світової 
економічної кризи для України та на дефі-
цит платіжних інструментів, на сьогодні все 
більше акцентуалізується отримання додат-
кових надходжень у Державний бюджет за 
рахунок митних платежів. Переходячи до 
законодавства, що регулює безпосередньо 
митно-тарифну систему, тобто організацій-
не забезпечення безпосереднього обігу то-
варів, то слід зауважити, що ефективність і 
дієвість митного тарифу залежить від того, 
які основні види мита застосовуються – ад-
валерне чи специфічне. Величина грошових 
надходжень від запровадження адвалерного 
мита зростає пропорційно зростанню цін, а 
рівень протекціоністського захисту залиша-
ється незмінним. Але коли ціни знижують-
ся, специфічні ставки мита є ефективнішим 
інструментом захисту.
Провідним нормативним актом у сфері 

державного регулювання митно-тарифної 
системи є Митний кодекс України, який 
визначає загальні засади митного оформ-

лення товарів, їх декларування, а також 
встановлює та детально регламентує митні 
процедури при переміщенні товарів через 
митний кордон України різними видами 
транспорту. Також Митний кодекс визна-
чає порядок та методи визначення митної 
вартості товарів. 
На нашу думку, кодифікація норм та-

рифного регулювання дає змогу створити 
досить стабільну систему митно-тарифного 
регулювання зовнішньоторговельної діяль-
ності. Причому така стабільність є безпо-
середньою вимогою СОТ, а її виконання, і 
достатньо вдале протягом досить нетрива-
лого періоду, показує готовність і розуміння 
державної влади до подальших якісних змін 
у системі засобів державного регулювання 
зовнішньоторговельної діяльності. 
До прийняття Митного кодексу України 

провідне місце в системі регулювання по-
рядку митного оформлення й оподаткуван-
ня особистих речей, товарів, транспортних 
засобів та окремих номерних вузлів до них, 
що ввозяться (пересилаються) в супрово-
джуваному й несупроводжуваному багажі, 
вантажних, експрес та міжнародних по-
штових відправленнях на митну територію 
України і належать громадянам займав За-
кон України «Про порядок ввезення (пере-
силання) в Україну, митного оформлення й 
оподаткування особистих речей, товарів та 
транспортних засобів, що ввозяться (пере-
силаються) громадянами на митну терито-
рію України» [5]. 
При цьому, слід зауважити, що порядок 

ввезення на митну територію України, мит-
ного оформлення валюти та валютних цін-
ностей визначався Постановою Правління 
Національного банку України від 27.05.2008 
№ 148 «Про переміщення готівки і банків-
ських металів через митний кордон Укра-
їни». З прийняттям же Митного кодексу 
України всі питання, пов’язані із регулю-
ванням порядку перетину митного кордону 
України товарів, регулювалися ним, однак 
щодо валютних цінностей та банківських 
металів продовжує діяти зазначена вище 
Постанова Правління Національного банку 
України [11].
Опосередковано це може доводити те, 

що зовнішньоторговельна діяльність, з точ-
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ки зору міжнародно-правового регулюван-
ня, відмежовується від надання валютно-фі-
нансових послуг. 
Окремої уваги заслуговує Закон України 

«Про Митний тариф України», який визна-
чає, що митний тариф України – це система-
тизований згідно з українською класифікаці-
єю товарів зовнішньоекономічної діяльності 
перелік ставок ввізного мита, яке справля-
ється з товарів, що ввозяться на митну те-
риторію України. Цей закон встановлює де-
тальний перелік ставок ввізного мита щодо 
різних груп товарів [4].
Все ж таки, для оптимізації тарифного 

регулювання зовнішньоторговельної ді-
яльності з огляду на участь України в СОТ, 
замало лише провести чітке розмежування 
між товарами, країнами, з території яких 
вони ввозяться та диференційованими мит-
ними ставками при їх ввезенні на митну те-
риторію України. Для підвищення рівня 
ефективності зовнішньоекономічної діяль-
ності нашої країни з огляду на її участь в 
СОТ, слід розробити комплексну методику 
визначення оптимального співвідношення 
тарифів під час укладання двосторонніх і 
багатосторонніх угод з країнами-членами 
СОТ. Оскільки правила участі в СОТ до-
зволяють диверсифікувати набір механіз-
мів дво- та багатостороннього регулювання 
порядку ввезення та вивезення товарів, то 
зазначена методика має бути розроблена 
таким чином, щоб у найбільш ефективний 
спосіб перерозподіляти зовнішні товаропо-
токи. Вона має базуватися на контент-ана-
лізі експортно-імпортних операцій Украї-
ни з іншими країнами-членами СОТ, при 
чому основним критерієм має стати сальдо 
зовнішньоторговельних потоків між ними 
(воно має бути позитивним для України). 
Іншими словами, Міністерство економіч-
ного розвитку і торгівлі України разом із 
Міністерством закордонних справ повинні 
визначати пріоритетні напрямки співро-
бітництва з країнами-членами СОТ таким 
чином, щоб більше преференцій та подаль-
ший розвиток отримували ті торгівельні 
відносини, при яких Україна отримувати-
ме найбільше позитивне сальдо зовнішньої 
торгівлі. При цьому слід пам’ятати, що пра-
вилами СОТ вимагається, щоб країни СОТ 

при укладанні угод про вільну торгівлю чи 
митний союз дотримувалися певних норм 
щодо охопленості преференційним режи-
мом основної частини торгівлі товарами та 
не погіршення умов доступу для третіх сто-
рін, тобто мита та інші засоби регулюван-
ня торгівлі не повинні ставати вищими чи 
більш обмежувальними. Регулярні повідо-
млення про угоди про вільну торгівлю чи 
митні союзи подаються країнами-членами 
до Комітету з регіональних торговельних 
угод. Саме тому пропонується легалізу-
вати запропонований механізм побудови 
зовнішньоторговельної політики України 
у вигляді відповідної методики визначен-
ня найбільш сприятливого партнерства в 
межах СОТ, закріпленої нормативним ак-
том або галузевого міністерства, або Кабі-
нету Міністрів України.
Що стосується нетарифного регулюван-

ня, то тут слід зазначити, що міжнародно-
правова система регулювання торгівлі (тоб-
то міжнародно-правові акти СОТ) базується 
на двох основних принципах: відмови від 
дискримінації та ринкової ефективності, 
що передбачають відкритий і безпечний 
взаємний доступ на ринки. На нашу дум-
ку, зазначену систему слід доповнити на-
ступними методами регулювання імпорту 
товарів: встановлення режиму найбільшо-
го сприяння доступу товарів на внутрішній 
ринок країни-імпортера; встановлення на-
ціонального режиму щодо статусу товарів 
на внутрішньому ринку країни-імпортера; 
зобов’язання ліквідувати усі форми кількіс-
них обмежень; встановлення загальновиз-
наних універсальних міжнародно-правових 
стандартів застосування непрямих форм 
нетарифного регулювання, у використанні 
яких можливі приховані дискримінація та 
протекціонізм; створення жорсткого меха-
нізму захисту інтересів країни імпорту від 
несправедливої торгівельної політики та 
неочікуваних змін на ринку й у виняткових 
випадках (кризовий стан національної про-
мисловості, стихійні лиха та аварії тощо); 
транспарентність нормативно-правової 
бази нетарифного регулювання.
З огляду на вищезазначені принципи 

міжнародно-правового регулювання зо-
внішньоторговельної діяльності, національ-
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не законодавство, в умовах членства України 
в СОТ, намагається якомога повніше їх ві-
добразити, створюючи таким чином вітчиз-
няну систему нетарифних засобів державно-
го регулювання окресленої діяльності. При 
цьому, імплементація міжнародно-правових 
норм у вітчизняну систему нормативно-пра-
вового забезпечення зовнішньоторговель-
ної діяльності відбувається з урахуванням 
історичних, економічних та соціальних осо-
бливостей розвитку країни [6].
Стосовно нетарифних засобів держав-

ного регулювання зовнішньоторговельної 
діяльності необхідно звернути увагу також 
на субсидії та компенсаційні заходи. Досить 
часто запроваджується така пільга, як спи-
сання або реконструкція податкової забор-
гованості платників податків. Причому, це 
стосується в основному державних та при-
ватних підприємств сільськогосподарської 
галузі, а рішення про списання та реструк-
туризацію сум податкової заборгованості 
приймають органи стягнення на засіданнях 
міжвідомчої й регіональних комісій з пи-
тань проведення санації підприємств агро-
промислового комплексу. Також такий засіб 
застосовується і до заборгованості за позич-
ками, що надавалися з державного бюджету 
підприємствам вугільної промисловості.
Особливу увагу в аспекті подолання про-

блем правової регламентації зовнішньо-
торговельної діяльності в межах СОТ слід 
приділити процедурі вирішенню спорів що 
виникають між державами-членами СОТ. 
Аналізуючи загальні положення даної про-
цедури, можна зробити наступні висновки:

- процедура вирішення спорів у рам-
ках СОТ загалом підтверджує свою жит-
тєздатність та змогу протистояти окремим 
політичним тискам економічно розвинених 
держав на менш розвинені. З іншого боку, 
вбачається ряд недоліків щодо правового 
становища розвинених та найменш розви-
нених держав-членів СОТ у процесі врегу-
лювання торгівельних суперечок;

- вирішення питання ефективно-
го врегулювання торгівельних суперечок 
в рамках СОТ не лише робить свій вне-
сок в процес забезпечення примусового 
застосування міжнародних торгівельних 
зобов’язань в сфері права цієї організації, а 

й позитивно впливає на кодифікацію міжна-
родного торгівельного права. 
З огляду на це багато хто з науковців [8; 

9] вважає, що кроком вперед у вирішенні 
питання підвищення адаптаційних мож-
ливостей України як держави, яка розви-
вається, в рамках СОТ буде впровадження 
в Україні спеціалізованого напрямку під-
готовки фахівців в сфері права Світової ор-
ганізації торгівлі, що дасть змогу докладно 
вивчати механізми дії організації та прогно-
зувати можливі негативні наслідки тих чи 
інших міжнародних економічних процесів. 
Крім того, серед актуальних питань, які 

потребують подальшого розгляду потрібно 
підкреслити питання аналізу ефективності 
процедури вирішення спорів у рамках СОТ 
за участі держав, що розвиваються, тобто та-
ких, як Україна. Необхідно проаналізувати 
наші слабкі та сильні правові позиції відпо-
відно до права СОТ взагалі та, враховуючи 
їх, розробити стратегічні плани членства 
України в цій організації [10].
Отже, як бачимо, на сьогодні існують 

три напрямки вдосконалення правового 
регулювання зовнішньоторговельної ді-
яльності України в межах СОТ: норматив-
но-правове забезпечення тарифного регу-
лювання зовнішньої торгівлі; приведення у 
відповідності національного законодавства 
із нормами СОТ в сфері нетарифного ре-
гулювання експортно-імпортних відносин; 
подолання проблем правового забезпечен-
ня врегулювання суперечок між країнами-
членами СОТ та Україною. Комплексний 
підхід до подолання протиріч за визначе-
ними напрямками та розробка дієвих меха-
нізмів врегулювання дво- та багатосторон-
ніх відносин в сфері зовнішньої торгівлі за 
участю України дасть змогу максимізувати 
ефект від участі нашої держави в СОТ. Слід 
пам’ятати, що імплементація норм, які ре-
гулюють зовнішньоторговельну та зовніш-
ньоекономічну діяльність може відбуватися 
як в напрямку СОТ-Україна, так і в зворот-
ному напрямку, оскільки ефективні механіз-
ми регулювання різних аспектів співпраці в 
рамках цієї організації, розроблені вітчиз-
няними науковцями, можуть бути долучені 
до вже діючих норм СОТ.
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Висновки
 Таким чином, участь України в СОТ 

активізувала необхідність трансформації, 
модернізації вітчизняного зовнішньотор-
говельного законодавства, вдосконалення 
багатьох його аспектів і формування прак-
тично нового механізму державного регу-
лювання зовнішньої торгівлі у відповіднос-
ті з принципами, нормами і стандартами 
системи СОТ. Найважливішою проблемою, 
з якою при цьому зустрічається Україна, є 
захист національного виробника і ринку, 
що робить дуже актуальним використання 
«захисного механізму», який знайшов відо-
браження в різних положеннях ГАТТ. Це 
дозволить врахувати національні та еко-
номічні інтереси України, використати 
об’єктивно існуючі переваги в період транс-
формаційного процесу економіки України і 
її торгівельного режиму.
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SUMMARY 
The basic aspects of increase of the legal regula-

tion’s effi ciency of foreign trade activity of Ukraine 
in the context of WTO were determined. The prob-
lems of the legal provision of the non-tariff regu-
lation of foreign trade relations in the context of 
WTO were analyzed. Basic directions of effi ciency 
increase of the legal regulation of defi ned dispute 
procedure between Ukraine and other members of 
WTO were determined.

АНОТАЦІЯ 
Визначені основні аспекти підвищення 

ефективності правового регулювання зовніш-
ньоторговельної діяльності України в рамках 
СОТ. Проаналізовані проблеми норматив-
но-правового забезпечення нетарифного ре-
гулювання зовнішньоторговельних відносин в 
рамках СОТ. Визначені основні напрями під-
вищення ефективності правового регулювання 
процедури вирішення суперечок між Україною 
та іншими країнами-членами СОТ.


